

# УСПЕШНО ПОДГОТОВИТЬ И ПРОВЕСТИ ЭКЗАМЕНАЦИОННУЮ СЕССИЮ

Через двенадцать дней начнется зимняя экзаменационная сессия. Будут подведены итоги большой, напряженной работы коллектива университета по выполнению учебного плана.

Эта сессия проходит в знаменательный период жизни нашей Родины, когда советский народ, воодушевленный историческими решениями XIX съезда КПСС, приступает к выполнению величественных задач третьего года сталинской пятилетки, добиваясь новых побед в деле построения коммунизма.

IX пленум ЦК ВЛКСМ выдвинул перед студенчеством в качестве основной задачи требование: показывать пример сознательного отношения к учебе, добросовестно сдавать все экзамены и зачеты. Экзаменационная сессия является формой проверки того, насколько полно и хорошо готовят себя студенты к тому, чтобы занять свое место в могучей армии строителей коммунизма.

Большинство студентов нашего университета, глубоко осознав поставленные перед нами партией и правительством задачи, успешно сдает зачеты и упорно готовится к экзаменам. Проходящая на старших курсах юридического факультета сессия показывает, что многие студенты сдают экзамены только на «отлично». Хорошо прошли экзамены по педагогике на механико-математическом факультете.

На факультетах идет напряженная организационная подготовка к проведению сессии. Составлены расписания экзаменов и консультаций, выделены академические комнаты для занятий в период сессии, заканчивается утверждение экзаменационных билетов. На ряде факультетов прошли открытые партийные собрания, производственные совещания, где обсуждались мероприятия, направленные на лучшую подготовку к сессии. Хорошую инициативу проявили бюро ВЛКСМ и профбюро механико-математического факультета, которые провели в группах первого курса беседы о том, как готовиться к экзаменам. Преподаватели и отличники учебы дали студентам первого курса много ценных советов о том, как организовать режим дня в сессии, как пользоваться программой и учебными пособиями, как готовиться к ответу на экзамене. Кафедра педагогики подго-

товила для студентов лекцию «Методика подготовки к экзаменам».

В оставшиеся до сессии дни особое внимание следует уделить ликвидации недостатков в организации и проведении сессии, которые имелись в прошлые годы, не допускать повторения их. К самым серьезным из них относится недооценка со стороны ряда студентов значения своевременной сдачи зачетов, особенно по физкультуре и иностранным языкам. В этом отношении большую работу необходимо проделать факультету биолого-химических наук, где на биолого-почвенном отделении до 15 декабря одиннадцать студентов не приступили еще к сдаче курсового чтения. Многим студентам этого факультета придется серьезно поработать также и на дополнительных занятиях по физкультуре, чтобы получить зачеты.

Такая же задача стоит и перед геолого-географическим факультетом, где положение дел со сдачей курсового чтения и зачетов по физподготовке не лучше.

Недостатки прошлых лет должны быть учтены и хозяйственной частью университета, которая обязана обеспечить нормальные условия для работы студентов в библиотеке, академических комнатах, на кафедрах. Особое внимание необходимо уделить читальному залу научной библиотеки.

Учебной части ректората следует продумать вопрос о возможности использования учебных помещений главного корпуса не только в рабочие, но и в выходные дни для занятий студентов на период экзаменационной сессии.

Кафедры должны тщательно проверить экзаменационные листы для того, чтобы вопросы в билетах давали возможность глубоко проверить знания студентов, показать, насколько студент овладел достижениями изучаемой им науки. Заведующим кафедрами надо обратить серьезное внимание на методику приема экзаменов, особенно молодыми научными работниками, не допуская проявлений либерализма в оценке знаний студентов.

Напряженной и слаженной работой всего университетского коллектива мы сможем добиться высоких показателей в зимнюю экзаменационную сессию.

## ДОБРОСОВЕСТНАЯ РАБОТА

Все первокурсники ИФФ знают Александра Ткаченко, студента 135-й группы. К нам в университет он пришел из педагогического техникума, окончив его с отличием. С первых же дней он упорно стал заниматься, используя для занятий каждую минуту. Работает он всегда по плану, готовится к каждому практическому занятию, к каждому семинару. Ткаченко много

и вдумчиво работает над лекционным материалом, конспектирует необходимую литературу. На практических занятиях и семинарах Ткаченко всегда активно выступает, показывая глубокое знание материала.

Экзаменационная сессия не застанет его врасплох. У него не будет спешки и «штурмовщины».

**К. РУБЦОВА.**

## Улучшить подготовку к семинарам

Студенты первого курса механико-математического факультета много работают над изучением основ марксизма-ленинизма. Они выступают на семинарах, одновременно конспектируют первоисточники и используют дополнительную литературу. Хорошо работают на занятиях И. Пляскина, В. Солоненко (7-я гр.), В. Базупов, М. Эпель (8-я гр.).

Однако еще не все студенты работают достаточно активно. Существенные недоработки имеются у Т. Селяниной,

Р. Берковской, К. Подпориной. Они отмалчиваются на семинарах или отвечают очень плохо. Эти и некоторые другие студенты мало используют материалы XIX съезда партии, не всегда иллюстрируют свои ответы примерами строительства коммунизма в СССР, примерами из международной жизни.

Мы должны усилить свою работу, чтобы успешно закончить семестр и получить зачеты по этому предмету.

**Т. ТОСКАЕВА.**

Пролетария всех стран, соединяйтесь!



# За советскую

Орган партийного бюро, ректората, комитета ВЛКСМ и профкома Томского государственного университета имени В. В. Куйбышева.

# НАУЧУ

№ 50  
(235)

Пятница, 19 декабря 1952 года

Цена 20 коп.



И. В. СТАЛИН.

## На методологическом семинаре

Начались занятия методологического семинара историко-филологического и юридического факультетов. На первом заседании с докладом о значении работы товарища И. В. Сталина выступила заведующая кафедрой политической экономии П. И. Скороспелова. Доклад вызвал живое обсуждение. Выступающие говорили о том, что работа товарища Сталина является новым гениальным вкладом в марксистско-ленинскую науку. Они подчеркивали ту роль, которую призвана сы-

грать марксистско-ленинская наука в деле построения коммунизма. Профессор К. П. Ярошевский в своем выступлении показал, что работа товарища Сталина является дальнейшим развитием теории марксизма-ленинизма.

На семинаре выступили также доценты Е. В. Елисева, П. А. Зайченко и другие.

На следующем заседании участники методологического семинара заслушают доклад «Товарищ И. В. Сталин о путях перехода от социализма к коммунизму».

## За действенную наглядную агитацию

Подготовка и проведение зимней экзаменационной сессии ставит перед профсоюзной организацией университета задачи развертывания действенной, наглядной агитации. В наглядной агитации имеются существенные недостатки. Обычно наглядная агитация за лучшую подготовку и проведение сессии ограничивается только факультетскими общественными организациями.

В газетах, молниях и т. п. мы встречаемся только с сообщениями, относящимися к студенческому коллективу, уже в меньшей степени к преподавательскому и совсем уж в стороне оказываются наши большие коллективы, обслуживающие учебный процесс, — коллективы библиотек, лабораторий и хозяйственно-технический персонал. Между тем и они могли бы сделать немало для лучшего хода сессии. Нуж-

но систематически показывать в нашей стенной печати опыт лучших работников обслуживающих организаций.

Формы наглядной агитации многогранны. Здесь и боевая заметка, и рассказ, и стихотворение, и эпиграмма в стенгазете. Здесь фотография, рисунок, карикатура. Много полезной инициативы могут проявить члены профсоюзной организации, профорг и профбюро, чтобы дать интересный материал и интересно его оформить. Нам всем нужно добиться усиления действенности нашей наглядной агитации.

Считаю, что лучшая подготовка всех видов наглядной агитации значительно поможет в общей борьбе коллектива за повышение успеваемости, выявит лучших членов коллектива и будет способствовать распространению передового опыта, профком и комитет ВЛКСМ

К 73-летию со дня рождения И. В. Сталина

## Беседы среди населения

Широко развернули свою работу наши агитаторы среди населения города. Их часто можно встретить на участках. Ко дню рождения товарища Сталина они подготовили беседы о путях перехода от социализма к коммунизму, о значении теоретических работ товарища Сталина в нашей стране и во всем мире. Агитаторы привлекают обширные материалы, чтобы полнее и ярче показать гигантскую созидательную работу нашего народа руководимого великим вождем.

## Выставка на кафедре русской литературы

Кафедра русской литературы готовит выставку ко дню рождения товарища Сталина. На выставке будут представлены репродукции с картин советских художников, отображающих жизнь и деятельность нашего великого вождя, а также лучшие произведения советской литературы, в которых создан образ товарища Сталина.

## На заседаниях кружков

В этом семестре студентами историко-филологического и юридического факультетов на заседаниях научных кружков был сделан ряд докладов о том великом вкладе, который внесли в дело построения коммунизма теоретические работы товарища Сталина и особенно его последняя работа «Экономические проблемы социализма в СССР». С докладом о значении этой работы выступил студент А. Блинов на кружке всеобщей истории. Содержательный доклад на тему: «Проблема юридического лица в свете работы товарища Сталина «Экономические проблемы социализма в СССР» сделал в кружке гражданского права студент V курса юридического факультета А. Сергеев. Оба эти доклада были прослушаны студентами с большим вниманием и интересом.

**Н. НАГИНСКИЙ,**  
председатель профкома ТГУ.



# ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

## ФАКУЛЬТЕТСКАЯ ПАРТОРГАНИЗАЦИЯ ПЕРЕД СЕССИЕЙ

Известно, что весеннюю экзаменационную сессию биологического факультета закончил с далеко не блестящими результатами. В этом году перед нами стояла задача ликвидировать академическую задолженность и в дальнейшем всемерно улучшать воспитательную работу, неуклонно борясь за высокую академическую успеваемость, за высокий идейно-теоретический уровень преподавания, за вовлечение студентов в научно-исследовательскую работу.

Готовиться к сессии мы начали давно. На заседаниях партбюро были заслушаны отчеты ряда комсомольцев о их академической и общественной работе, отчеты агитаторов, старост, комсоргов, председателей отделений НСО. В решениях по отчетам партбюро рекомендовалось студентам в своей работе руководствоваться постановлением IX пленума ЦК ВЛКСМ, оказывать всемерную помощь парторганизации и деканату в подготовке высококвалифицированных кадров.

В конце октября было проведено открытое партийное собрание, посвященное постановке политико-воспитательной работы среди студентов на кафедрах факультета, на котором выступили с докладами парторготделений тт. И. П. Лаптев и А. Г. Терехова. Выступившие на собрании товарищи вскрыли ряд существенных недостатков в работе факультета.

К концу октября кафедрами факультета была еще недостаточно развернута политико-воспитательная работа (кафедра физиологии растений, кафедра аналитической химии). Стенгазеты (их на факультете четыре) систематически ставили и освещали вопросы академической успеваемости, дисциплины студентов, вопросы развертывания политико-воспитательной работы. Лучше всего работает стенгазета химического отделения (редактор т. Катаев).

Борясь с низкой трудовой дисциплиной, партбюро решило активизировать работу старост. Деканатом совместно с представителем парторганизации было проведено собрание старост. Ряд старост, не справившихся с работой, был снят (Маркелова — II курс агропочвенного отделения, Ключова — I курс биологического отделения).

Проведенное 8 декабря собрание актива факультета с до-

кладом декана о подготовке к зимней экзаменационной сессии вскрыло ряд существенных недостатков в работе факультета. У нас еще низка дисциплина. Много пропусков занятий имеют комсомольцы, в том числе и некоторые активисты (Паменивич, Востриков, Алонсенко и др.). Слабо посещаются семинарские занятия по историческому материализму студентами V курса, часть студентов не готовится и не посещает занятий.

Плохо обстоит дело на биологическом отделении с курсовыми работами, которые надо закончить к 25 декабря. Здесь виноваты и студенты и, отчасти, заведующие кафедрами (профессор Иогансен, профессор Пегель, доцент Шумилова), которые своевременно не проявили достаточной требовательности к студентам, выполняющим курсовые работы. Имеются еще недостатки и в работе деканата, где нет четкого учета посещаемости, до сих пор не у всех студентов оформлены зачетные книжки.

Собрание актива показало настойчивое желание студентов, научных работников, деканата, общественных организаций ликвидировать имеющиеся недочеты и подготовиться достойным образом к зимней экзаменационной сессии. Об этом говорят и беседы в группах, которые проводят члены партийного бюро, индивидуальные беседы со студентами. Партбюро совместно с бюро ВЛКСМ провело проверку успеваемости студентов по социально-экономическим дисциплинам. Предприняты меры по регламентации общественной работы в период подготовки к сессии: с 15 декабря резко сокращается количество собраний и заседаний.

Необходимо всем коммунистам нашей организации (особенно это относится к коммунистам биологического отделения) еще упорнее работать в период подготовки и проведения сессии. Итоги зимней сессии явятся оценкой всей нашей работы. Коммунисты-студенты должны занять авангардную роль и выйти передовиками по показателям экзаменов.

Коллектив факультета приложит все силы к тому, чтобы достойно провести зимнюю экзаменационную сессию.

**Л. МАЙДАНОВСКАЯ,**  
секретарь партбюро БХФ.

# НЕ РОНЯТЬ СПОРТИВНУЮ ЧЕСТЬ УНИВЕРСИТЕТА

Прошедшие в последнее время соревнования показали, что спортколлектив университета значительно отстал от других спортколлективов города. На соревнованиях на первенство областного совета ДСО «Наука» по лыжам команда университета далеко отстала от команды политехнического института. Спортколлектив политехнического института опередил наших спортсменов и в конькобежных соревнованиях на приз газеты «Молодой ленинец».

У многих наших спортсменов возникает вопрос: в чем же дело? Почему команда университета проигрывает соревнования?

Дело в том, что в этом году ухудшилась организация спортивной работы в университете. Правление спортклуба слабо связано с факультетскими советами ДСО «Наука». В этом году на заседаниях правления спортклуба не отчитывался ни один из факультетских советов.

Работа секций по зимним видам спорта в нынешнем году даже ухудшилась. Так, в этом году многие из наших ведущих лыжников перестали серьезно относиться к тренировкам, успокоились на достигнутых ими

ранее результатах (Краснопол, Жигалов и др.). Еще более опасное положение с резервами лыжников. Если в первой и второй секциях тренируются уже опытные спортсмены, то в третьей секции занимаются новички, которые приходят им на смену. У нас же в этой секции регулярно занимается лишь несколько человек. В этом — значительная вина тренера Л. Седых, невнимательно относящегося к своим обязанностям.

Еще хуже положение в конькобежных секциях, в которых занимаются (да и то нерегулярно) лишь единицы. Тренер женской секции Г. Солодовникова ограничивается занятиями с опытными спортсменами, предоставляя остальных самим себе.

Имеют место случаи недисциплинированности спортсменов. Так, один из сильнейших конькобежцев университета Ю. Данилов не явился на соревнования без уважительной причины и тем самым значительно снизил результат своей команды.

Учебно-спортивный сектор правления спортклуба (ответственный Ф. Голиков) работает

слабо, не контролирует работу секций, не добивается от тренеров высокого качества тренировок. Не всегда бывает четкой и организацией соревнований. Так, были сорваны намеченные на 3 декабря конькобежные соревнования.

Исправить это положение можно лишь хорошей постановкой работы в основной тренировочный период. Для этого необходимо, чтобы наши лыжники и конькобежцы не прекращали занятий в секциях как в период подготовки к сессии, так и во время экзаменов. Правление спортклуба, советы ДСО факультетов, комсомольская организация совместными усилиями должны добиться выполнения этой задачи.

Ведущие спортколлективы города (ТПИ, ТГПИ) в этом году значительно улучшили свою работу. Работа же нашего спортколлектива несколько не продвинулась вперед. Мы можем сохранить за университетом положение ведущего спортколлектива города лишь в том случае, если поднимем свою организационную работу на новую, более высокую ступень.

**Н. ЧЕРКАСОВ,**  
**Э. МАКСИМОВ.**

## Тревожное положение

Приближается сессия, но на геологическом отделении ГГФ с учебной работой дело обстоит далеко не благополучно. Студенты не мобилизованы на подготовку к экзаменам. Часты случаи пропусков лекций. У Скрипко, Головина, Козорина (81-я гр., II курс), существует «свободное расписание», а у Хасанова (81-я гр.) такой крепкий сон по утрам, что он нередко пропускает первые часы лекций. На лекции по спецкурсу 81-я гр. посылает «делегацию» из трех-четырех человек.

Результаты такой «работы» не замедлили сказаться. В 81-й гр. первую контрольную работу по петрографии из восемнадцати человек написали только четверо. Вторую контрольную работу в той же группе не написали четыре человека. За контрольную работу по английскому языку лишь шесть студентов получили удовлетворительные оценки. У студента Заболотникова до сих пор имеется задолженность по математике за прошлый год. На практических занятиях по палеонтологии никто из студентов не может дать сносного ответа. Неважно обстоит дело в этой группе по кристаллографии и физике.

В группе № 93 (III курс)

плохо работает «треугольник». Комсорг Журавлев и староста Нахабцев сами часто пропускают занятия. Из десяти членов группы курсовую работу по диамической геологии написал один человек. Контрольную работу по минералогии написали лишь четверо студентов. Группой мало интересуются деканат и партбюро факультета. В ней нет даже агитатора группы.

Не все благополучно и в группе № 85 (IV курс), где коллективом по геологии каустобиолитов сдали лишь четыре студента. На последний семинар по политэкономии студенты группы пришли слабо подготовленными (Промзелев, Зинкин и др.). Все эти факты говорят о том, что многие студенты не занимаются в полную силу. «Штурмовщина» является излюбленным методом таких студентов, как Козорин, Промзелев, Нахабцев и др.

Недавно прошедшее комсомольское собрание геологического отделения приняло решение устранить имеющиеся недостатки, своевременно и успешно сдать зачеты и экзамены. Нужно принять все меры к тому, чтобы эти решения не оказались хорошими словами, оставшимися на бумаге.

**Д. ПЛОТНИКОВА.**

## Ликвидировать срывы в работе

До сессии остались считанные дни, а на нашем факультете все еще наблюдаются серьезные срывы в работе. Особенно это сказывается в нарушениях трудовой дисциплины. Систематически пропускают занятия без уважительных причин студенты Старикова, Ганжа (57-я гр.), Лебехов (41-я гр.), Рубина (65-я гр.), Гриднева (67-я гр.).

Наряду с товарищами, которые по-серьезному и глубоко изучают социально-экономические дисциплины, как например, Ильина (68-я гр.), Шишкина (56-я гр.), Крупкин (57-я гр.), Сергов (71-я гр.), имеются, к сожалению, еще и такие студенты, которые работают совершенно недостаточно. Несвоевременно конспектируют обязательную литературу и часто отказываются выступать на семинарских занятиях студенты Пашкевич, Карлович, Опанасенко (69-я гр.).

Не совсем благополучно обстоит дело и со сдачей курсового чтения по иностранному языку. Так, Гофман (57-я гр.), Шевченко и Свешникова (66-я гр.) до сих пор не приступали к переводу.

**Р. ЧЕЧЕТКИНА,**  
собратор по БХФ.

# Учебно-научная работа кафедры и студенты

Дальнейшее развитие советской науки, намеченное в директивах XIX съезда партии, требует улучшения подготовки и воспитания молодых научных кадров. В этом отношении большое значение имеет организация самостоятельной работы студентов, во всем ее многообразии.

С первого курса студенты должны иметь ясное представление о том, как надо работать над лекцией, книгой, готовиться к семинарам и экзаменам. Студенты должны быть включены в научно-исследовательскую работу кафедр и отдельных научных работников, так как разрешение научных вопросов углубляет знания студентов и учит их творчески мыслить.

В настоящее время в Томском университете есть определенный сдвиг в организации

самостоятельной работы студентов. Успешно прошла производственная практика на ряде кафедр: позвоночных животных, беспозвоночных животных. Студенты, работая по актуальным темам, собрали обширный материал не только для курсовых и дипломных работ, но и для научной работы кафедр. Отчеты студентов по производственной практике были обсуждены на кафедральных совещаниях, и студенты включились в исследование по курсовым темам. На кафедрах проводятся тематические научные заседания, в работе которых активное участие принимают студенты старших курсов.

Несколько иным образом поставлена работа по отчетам студентов о летней практике на кафедрах биохимии и кафедре физиологии растений. Часть студентов была направлена в

научно-исследовательские учреждения, где они проходили практику под руководством крупнейших специалистов. К сожалению, от студентов не потребовали отчетных докладов, которые следовало обсудить с привлечением студентов, специализирующихся на других кафедрах, для ознакомления их с научными учреждениями Советского Союза и с новыми методами исследований.

На механико-математическом факультете большинство курсовых посвящены разработке теоретических вопросов. Некоторые темы непосредственно связаны с производственными задачами заводов. Значительную роль в организации самостоятельной работы студентов играют студенческие научные кружки. К работе в кружке привлечены студенты, специализирующиеся при кафедрах. Многие кружки провели по пять-шесть заседаний, заслушали ряд докладов, проводят работу вне вуза. Особенно большая работа предстоит сту-

дентам механико-математического факультета по организации II Всесибирской математической олимпиады.

Какие же методы применяются в университете для организации углубленных занятий студентов по теоретическим курсам?

На кафедрах механико-математического факультета преподаватели обязывают студентов при подготовке к семинарам изучать новейшую научную литературу. Некоторые научные работники (доцент Н. Г. Туранов) проверяют конспекты студентов, делая указания о том, как следует конспектировать материал лекции.

На кафедрах проводятся тематические консультации. Применяется и метод вызова студентов на консультацию. На факультетах открыты академические комнаты.

И все же активность научных работников в организации самостоятельной работы студентов еще недостаточна, постоянного контроля за подготовкой

студентов к семинарам и коллективам не проводится (кафедра биохимии и физиологии растений).

Со студентами I курса биологического отделения, показавшими слабую подготовку по биологии и анатомии растений, не была проведена должная работа. Преподаватели, ведущие эти дисциплины, ограничились только беседами воспитательного характера.

Консультации слабо посещаются студентами (механико-математический факультет).

При посещениях общежитий научные работники не проводят бесед об организации времени студентов.

По приказу тов. Олейника студенты старших курсов не допускаются по воскресеньям на кафедры. А именно этот день особенно ценен для работы по курсовым и дипломным темам. Следовало бы отменить этот приказ.

**Доцент Н. КАРТАШОВА.**

**Редактор А. И. ДАНИЛОВ.**